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Prifung der gegebenen Funktionsgleichung tUber die Wertetabelle:
Abstand a in Metern 20 40 | 60 | 80 | 100 | 120
Hohe h in Metern (gemessen) 42,8 1398|372 | 35 | 332 | 31,8

h(a) = 0,0005a? — 0,18a + 46,2 42,8 1398|372 | 35 | 33,2 | 31,8

Grafik siehe rechts. v

Der y-Achsenabschnitt
betragt 46,2 m.

Das ist die Hohe Uber
dem Erdboden der
Seilaufhangung am
Mast.

i(a) = 0,0005a> — 0,118a + 46, 2
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Gesucht ist h(200):

h(200) = 0,0005 - 200%2 — 0,18 - 200 + 46,2 = 30,2

Die Hbhe der Stromleitung in 200 m Entfernung zu einem Masten betrégt
30,2 m uber dem Erdboden.

Gesucht wird der zweite Wert a, flr h(a) = 46,2. Der erste Wert ist bei a, = 0.
46,2 = 0,0005a% — 0,18a + 46,2

0,0005a® — 0,18a =0

a(0,0005a — 0,18) = 0

a; =0; a, =360

Die Masten sind jeweils 360 m voneinander entfernt.

Das Kabel hangt in der Mitte zwischen zwei Masten am tiefsten
(Symmetrieachse der Parabel). Dies ist bei a = 180 m der Fall.

h(180) = 0,0005 - 180% — 0,18 - 180 + 46,2

h(180) = 30

Das Kabel hdngt an der tiefsten Stelle 30 m iber dem Boden.

Infolge des Warmeausdehnungskoeffizienten von Stoffen verlangert sich
das Kabel im Sommer, das hei3t, die Parabelform wird schmaler und
verkdirzt sich im Winter, d.h., die Parabelform wird flacher. Die
Aufhangepunkte des Kabels bleiben dieselben.

Wir bestimmen die Beeinflussung der Parabelgleichung lUber die
Veranderung des Scheitels, der sich aus den obigen Berechnungen zu
$(180]30) ergeben hat. Durch Warme / Kalte andert sich die Hohe des
tiefsten Punktes. Je nach Wetterlage liegt dieser somit bei S(180|k -30). Im
Sommer ist k < 1 (Tiefster Punkt wird kleiner), im Winter ist k > 1 (tiefster
Punkt wird groBer).

h(a) = b(x — 180)? + 30k | Scheitelform mit S(180]k - 30)

46,2 = b(0 — 180)% + 30k | Punktprobe mit P(0|46,2) (Aufhdngung)
46,2 = 32400b + 30k

46,2 — 30k = 32400b

_ 46,2-30k
T 32400

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500. E)OO Aufgaben fur Schule und Studlum

Dr. Ing Meinolf Muller / webmaster@flt in- mathe onllne de

www.fit-in- mathevonllne de!

@ by Fit:in—t"llaﬁe—l]nlille.dve



Drfferenzraa‘rechnung

AUf gabenbla f t Funktionsk!assen

zu quadratfschen Funktfonen {afwendungserientiert). Lésungen

© by Fit-in-Mathe-Online.de

Level 3 — Expert — Blatt 3

h(a) = 42';5(‘)”‘ (a — 180)2 + 30k
46,2—-30k 46,2—-30k 46,2—30k
=4632243000k 2 _46 236300k o 32400 32400 ¥ 30k

h(a) = — 2= a+ 46,2

Je nach Witterung dndern sich die Koeffizienten von a? und a.
Losung A2
a) Quadratische Funktionsgleichung durch drei Punkte.

Allgemeine Form: f(x) = ax? + bx + ¢

Punkte:

0(10]0,999712); R(8/0,999872); S(5/0,999992)

(1) 100a + 10b + ¢ = 0,999712 | - 64

(II)  64a+8b+c = 0,999872 | - 100

(III)  25a+5b + ¢ = 0,999992

(1) 100a + 10b + ¢ = 0,999712 | - 25

(II) 0 —160b — 36¢ = —36,005632 - >

(III)  25a+5b + ¢ = 0,999992 | -100

(1) 100a + 10b + ¢ = 0,999712
(II)  0—160b—36c =—36,005632 | - 25@
(III)  0—250b — 75¢c = —75,0064 | 16
(1) 100a + 10b + ¢ = 0,999712
(II)  0—160b— 36¢ = —36,005632
(III) 0+ 0+ 3000c = 3479,552
3000c = 2999,616
¢ = 0,999872
—160b — 36 - 0,999872 = —36,005632
~160b = —0,01024
b = 0,000064
100a + 10 - 0,000064 + 0,999872 = 0,999712
100a = —0,0008
a = —0,000008
£(x) = —0,000008x2 + 0,000064x + 0,999872

b) Prifung der anderen Wertepaare Uber Tabelle:
Temperatur T in °C 10 9 8 7 6 5
Dichte p in g/cm3 0,999712 | 0,999800 | 0,999872 | 0,999928 | 0,999968 | 0,999992
fx)=-- 0,999712 | 0,999800 | 0,999872 | 0,999928 | 0,999968 | 0,999992
c) siehe Grafik rechts. R
d) Der y-Achsenabschnitt

betragt

0,999872 g/cm3.

Das ist die Dicht des
Wassers (nicht des
Eises) bei einer
Temperatur von 0 °C.
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f(z) = +0.000008> + 0.00064z + 0,099872
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Gesucht wird £(7,5):
£(7,5) = —0,000008 - (7,5)2 + 0,000064 - 7,5 + 0,999872 = 0,999902
Die Dichte des Wassers bei 7,5 °C betragt 0,999902 g/cm3.
Gesucht ist die Temperatur x fur f(x) = 0,999982
0,999982 = —0,000008x2 + 0,000064x + 0,999872

—0,000008x2 + 0,000064x — 0,00011 =0 | :(—0,000008)
x>—-8x+13,75=0
X1,=41,16—-13,75=4+%1,5 | p/q-Formel

x; =55 x, =25

Wasser hat die Dichte 0,999982 g/cm? bei etwa 5,5 °C und bei etwa 2,5 °C.
Die gesuchten Werte befinden sich im Scheitelpunkt der Parabelgleichung.
f(x) = —0,000008x2 + 0,000064x — 0,00011 | :(—0,000008)

— W _ 2 _ gy 4124984
0,000008

~ 5000008 {O‘;‘QOS = (x —4)? — 16 — 124984 |  quadratische Ergédnzung

flx) _ 2
~ 0000008 — ¥ — 4" — 125000 | - (—0,000008)

f(x) = —0,000008(x — 4)% + 1
Die groBte Dichte von Wasser ist 1 g/cm3 bei einer Temperatur von 4 °C.
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